

巧家县党员志愿服务队为移民群众送去生活必需品 张立金



一线的党员姚茂全；有岳母病逝、匆匆办完老人后事第二天就投身移民工作的老党员罗新万；有“问这问那随便问，顺心顺意顺心情”为搬到新区群众服务的党员邓仁勇……是他们在关键时刻发挥党员的先锋模范作用，把群众拧成一股绳；是他们为群众排忧解难，成为群众的主心骨；是他们率先垂范，推动移民搬迁工作不断取得新进展。

移民搬迁工作同时也是考察识别、培养锻炼干部的主阵地和大擂台。其中不乏那些汗水浸透衣衫、泥巴裹满裤腿的移民干部。

“您好，能告诉我您的详细地址吗？我们马上过来找您。”2021年春节前，巧家县大寨镇移民工作站工作人员解东已连续奋战4个多月，但还有两户移民因在外做生意，迟迟未能签订移民搬迁安置协议。放下电话，解东揣着协议资料，直奔其中一户移民户黄海燕家在四川省宁南县的小超市里。“想不到这么远你们还会过来，就冲你们的工作态度，我咋能不相信你们呢。”黄海燕毫不犹豫地按下了手印。在签订移民搬迁安置协议中，工作队员挨骂、受委屈是常事，有的干部还因此流了泪、流了血。尽管如此，他们仍然满腔热情，坚守库区，认真做好移民搬迁工作。

自移民搬迁安置协议签订启动以来，巧家县全县移民干部顶着40多摄氏度的高温，主动融入移民群众认亲戚、认校友、认“家门”，“5+2”“白+黑”工作成为常态。移民群众开始搬迁时，有的干部变身为“水电工”，为群众接水管、查电路；有的变身为“土建工”，为群众检测防水层、处理剪力墙；有的变身为“搬运工”，为群众搬冰箱、扛沙发……

截断高峡出平湖，百年圆梦白鹤滩。经过艰苦卓绝的奋战，白鹤滩水电站已巍然屹立于金沙江畔，成为“西电东送”重要能源基地。在新征程上，昭通市各级党组织将认真学习贯彻习近平总书记在中国共产成立100周年大会上的重要讲话精神，在“搬得出”的基础上，做好“稳得住、能致富”这篇大文章，让移民群众安居乐业，过上更加美好幸福的新生活。

线，践行初心使命。

为把移民政策宣传到户，巧家县通过织密“宣传动员网”，增强群众对政策的知晓率和认同感，让诉求渠道畅通到人，帮移民群众算好补偿补助、利益对比、违法成本“三本账”。“这些同志前前后后往我家跑了20多次，打了上百个电话。”起先“不愿搬”的移民雷有明被党员干部的真诚感动了，带头签下了协议。

为做好移民搬迁群众的服务保障工作，1000余名巧家县直部门党员干部当起了片区长、网格长、楼栋长，2600余名乡镇党员干部职工挂包到户，全程服务保障移民群众搬迁入住。为做好后续发展，巧家县把涉及移民搬迁的32个村（社区）优化为19个，并同步推进社区配套功能室建设；打造移民区党建示范点24个，整顿提升移民区软弱涣散党组织7个，在8个移民安置点新增社区成立11个临时党支部，选配强临时党支部班子，打造出一批治理效能高、服务水平优的基层党组织。

各级党组织通过推行“网格化”管理，实施“保姆式”服务，从行动上关心移民、生活上帮扶移民、感情上贴近移民，不但让移民“搬得出”，更让移民“稳得住、能致富”。抓产业培育，群众从“移民”到“富民”；解决好水、电、路和通信问题，让移民生活无后顾之忧；加强劳动技能培训，引进7家全国知名人力资源企业进驻安置区，2万余名移民实现家门口就业。

### 党员干部担当奉献，是决胜难题的关键

关键时刻冲得上去、危难关头豁得出来，打非常之仗，就要派最能打的人。面对移民搬迁攻坚战，一批批共产党员挺身而出，啃硬骨、涉险滩，毅然奔向一处处没有硝烟的战场。

早出晚归、三餐不定、不被理解是巧家县大寨镇职工郭兴敏在移民搬迁工作中的常态。2019年就退休的她本应在家安享晚年，又以临时党支部书记的身份回到工作岗位上。那时，正是安置区建设矛盾纠纷最多的时期，面对移民不理解、施工进度滞后等诸多压力，郭兴敏为移民群众答疑解惑、调解矛盾，帮助群众换锁、修水龙头……有人说她没必要这样折腾自己，她却笑着回答说：“退休的是岗位，不休的是党性。”

打开白鹤滩水电站移民搬迁的时光卷轴，无数共产党员都在不停地奔波、默默地奉献着：有连续工作数月，突发脑梗出院后重返移民